BREMISCHE BURGERSCHAFT Drucksache19/348
Landtag
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Kleine Anfrage der Fraktion der CDU vom 9. Februar 2016
Filmférderung in Bremen

Filme haben in unserer heutigen Gesellschaft drei wesentliche Funktionen: Als Mas-
senmedium dienen sie erstens der Information und Bildung. Mit einem Jahresumsatz
von rund 6,8 Mrd. € Umsatz im Jahr und fast 90 000 Arbeitsplatzen in mehrals 11 000
Unternehmen kommt ihnen zweitens eine enorme wirtschaftliche Bedeutung zu. Doch
auch aus kultureller Sicht spielen Filme, als eines der zentralen Unterhaltungsmedien,
eine ernstzunehmende Rolle.

Mit der Nordmedia — Film und Mediengesellschaft verfugt das Land Bremen in Ko-
operation mit Niedersachsen seit 2001 iber eine eigene Filmférdergesellschaft, wel-
che neben der Vergabe von Férdermitteln zustdandig fiir den Ausbau sowie die Ent-
wicklung der Medienbranche in beiden Bundeslandern ist. Durch finanzielle Zu-
schisse, Stipendien, Qualifizierungsangebote und Netzwerkveranstaltungen sollen
Bremer Filmschaffende unterstutzt und die Bremer Filmwirtschaft iiberregional be-
kanntgemacht werden.

Wir fragen den Senat:

1. Welche Filmprojekte mit bremischem Bezug sind in den letzten funf Jahren durch
die Nordmedia gefordert worden? Wie viele Antrage wurden abgelehnt?

2. Wie groB war das Finanzvolumen der einzelnen geférderten Projekte?

3.  Wie ist der Sachstand der einzelnen Projekte? Welche Ruckfliisse konnten ge-
gebenenfalls an die Nordmedia abgefiihrt werden?

4. Nach welchen Kriterien werden Fordermittel durch die Nordmedia vergeben,
und wie funktioniert die konkrete Antragsstellung? Wie bewirbt die Nordmedia
ihre Serviceleistungen bei den Filmschaffenden, und welche Beratungsmog-
lichkeiten im Vorfeld einer eventuellen Antragstellung gibt es?

5.  Wie hoch ist die Quote der Nachwuchsfilmschaffenden bei den Antragstellern
bzw. bei den bewilligten Antragen? Wie hoch ist insgesamt der Frauenanteil der
Antragsteller bzw. der Geforderten?

6. Wie bewertet der Senat die Arbeit der Nordmedia im Hinblick auf das generier-
te lokale und internationale Interesse an bremischen Medienschaffenden, -pro-
duktionen und entsprechenden Netzwerken sowie in Relation zu den einge-
setzten Haushaltsmitteln?

Claas Rohmeyer, Silvia Neumeyer,
Thomas Rowekamp und Fraktion der CDU
Dazu

Antwort des Senats vom 17. Marz 2016

1. Welche Filmprojekte mit bremischem Bezug sind in den letzten funf Jahren durch
die Nordmedia gefordert worden? Wie viele Antrage wurden abgelehnt?

Eine Ubersicht der geférderten Filmprojekte mit bremischen Beziigen sind der
anliegenden Liste , Geforderte Projekte der nordmedia mit bremischen Bezii-
gen 2010 bis 2015" zu entnehmen.
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Die Anzahl der Antrage von Bremer Antragstellern betrug 183. Von diesen An-
tragen wurden 47 abgelehnt. 21 Antrage wurden zuriickgezogen. Die Anzahl
der geforderten Antrage von nicht in Bremen ansassigen Antragstellern mit
Bremen-Effekten betrug ebenfalls 183.

Wie gro3 war das Finanzvolumen der einzelnen geforderten Projekte?

In der anliegenden Liste kann das Finanzvolumen jedes einzelnen geférder-
ten Projekts entnommen werden. In Summe ergibt sich tiber den Zeitraum von
2010 bis 2015 ein kumuliertes Gesamtkostenvolumen der Projekte in Hohe von
207 826.010,42 €, davon wurden rd. 16 000 000 € in der Freien Hansestadt Bre-
men verausgabt.

Wie ist der Sachstand der einzelnen Projekte? Welche Ruckflisse konnten ge-
gebenenfalls an die Nordmedia abgeftihrt werden?

Abgeschlossen und gepruft sind 239 Projekte (vergleiche hierzu Projekte mit
dem Kiurzel ,SG" in der anliegenden Liste). Bei 104 Projekten wurde ein
Fordervertrag geschlossen, das Projekt aber noch nicht beendet (vergleiche hier-
zu Projekte mit dem Kirzel ,NV" in der anliegenden Liste). Eine Forderzusage
erteilt, aber der Fordervertrag noch nicht geschlossen, wurde bei 27 Projekten
(vergleiche hierzu Projekte mit dem Kiurzel ,W" in der anliegenden Liste).

Insgesamt wurden 441 765,84 € an die Nordmedia aus Erlosen geforderter Pro-
jekte zuruickgefuhrt.

Nach welchen Kriterien werden Fordermittel durch die Nordmedia vergeben,
und wie funktioniert die konkrete Antragsstellung? Wie bewirbt die Nordmedia
ihre Serviceleistungen bei den Filmschaffenden, und welche Beratungsmog-
lichkeiten im Vorfeld einer eventuellen Antragsstellung gibt es?

Kriterien fiir die Mittelvergabe

Ziele der Forderung sind die quantitative und qualitative Starkung und Weiter-
entwicklung der multimedial gepragten Kulturwirtschaft in Niedersachsen und
Bremen. Die Forderung zielt insbesondere auf

¢ die Erhohung und Weiterentwicklung der Qualitat, Innovationskraft und
Wettbewerbstahigkeit von Film-, Fernseh- und Multimediaproduktionen so-
wie deren Verbreitung und

¢ die nachhaltige Entwicklung des audiovisuellen Medienbereichs in Nieder-
sachsen und Bremen auch im Hinblick auf Weiterbildung, Qualifizierung
und Beschaftigung.

Gefordert werden konnen MaBnahmen, wenn durch diese ein kulturwirtschaft-
licher Effekt in den Landern Niedersachsen und/oder Bremen zu erwarten ist.

Antragsverfahren, allgemeine Férderungsbedingungen

Die Nordmedia vergibt Fordermittel auf Antrag nach MaBgabe seiner EU-
notifizierten Forderrichtlinie. Einzelheiten uiber die einzureichenden Unterlagen,
ihre Anzahl sowie Einreichtermine ergeben sich aus dieser Richtlinie, den An-
tragsformularen und Merkblattern, die bei der Nordmedia angefordert werden
konnen oder auf der nordmedia Website (www.nordmedia.de) im Internet ab-
rufbar sind.

Service- und Beratungsleistungen

Die bei der Nordmedia angesiedelte Film-Commission Niedersachsen &
Bremen bietet Serviceleistungen im Bereich Film und Fernsehen an. Dartiber
hinaus konnen Interessierte sich auf der nordmedia Homepage durch Online-
Guides bei der Suche nach Dienstleistern und Drehorten informieren.

Die Nordmedia beréat Interessierte im Vorfeld der Antragstellung sowohl mittels
Branchenveranstaltungen (z. B. Nordmedia talks, Nordmedia Business Fruh-
stiicke) seine Homepage, Merkblatter, Flyer, Geschaftsberichte, Kataloge und
sonstige Druckerzeugnisse als auch durch Mailverkehr, insbesondere aber in
direkten Beratungsgesprachen. Fiir Neukunden sind entsprechende Beratungs-
gesprache mit den Forderreferenten der Nordmedia obligatorisch.
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5. Wie hoch ist die Quote der Nachwuchsfilmschaffenden bei den Antragstellern
bzw. bei den bewilligten Antragen? Wie hoch ist insgesamt der Frauenanteil der
Antragssteiler bzw. der Geforderten?

Nachwuchsfilmschaffende

Der Begriff des Nachwuchses bezieht sich hierbei nicht auf eine bestimmte Al-
tersgrenze der Antragsteller, sondern auf den Professionalisierungsgrad. Als
Nachwuchs gelten in diesem Zusammenhang diejenigen Antragsteller, die von
den geforderten Projektarten nicht mehr als drei Vorprojekte vorweisen kon-
nen. Dabei wurden nur die Antragsteller betrachtet und nicht weitere am Pro-
jekt beteiligte Filmschaffende. Unter den geforderten Projekten der Nordmedia
mit bremischen Bezligen von 2010 bis 2015 sind 44 Projekte als Nachwuchs-
projekte zu benennen. Es ergibt sich eine Quote von 11,34 %.

Frauenanteil

Im Forderzeitraum 2011 bis 2014 sind bei der Nordmedia 1 523 Antrage ein-
gegangen. Der Anteil der Antrage unter Beteiligung von weiblichen Antrag-
stellern betrug 22,98 %. Davon 350 Antrage von Frauen.

Von insgesamt 1 523 Antragen wurden 901 Antrage mit einem Gesamtforder-
volumen in Hoéhe von 44,71 Mio. € geférdert. Davon entfielen 192 geforderte
Projekte (21,3 %) mit einem Fordervolumen von rd. 14,97 Mio. € auf weibliche
Antragstellerinnen. 55 % der von Frauen gestellten Antrage wurden gefoérdert.
Auf die geférderten Projekte von Frauen entfiel ein Anteil von 33,49 % des
Fordervolumens.

6. Wie bewertet der Senat die Arbeit der Nordmedia im Hinblick auf das generier-
te lokale und internationale Interesse an bremischen Medienschaffenden, -pro-
duktionen und entsprechenden Netzwerken sowie in Relation zu den einge-
setzten Haushaltsmitteln?

Wie die in den vergangenen funf Jahren erzielten Effekte belegen, hat sich das
Prinzip der Filmférderung insgesamt bewahrt.

Generell bleibt das Filmgeschaft auf 6ffentliche Forderung angewiesen. Um den
Filmstandort Bremen zu erhalten, ist eine Forderung der Akteure auch kunftig
von Bedeutung. Da in Bremen nur wenige Produzenten tatig sind, bewegt sich
die Forderung der Bremer Nordmedia-Projekte zunehmend in Richtung Dreh-
buch und Stoffentwicklung. Mit diesem Ansatz werden die Fordermoglichkei-
ten der Nordmedia regionalwirtschaftlich sinnvoll gestaltet. Zusatzliches Poten-
zial wird im Bereich neue Medien gesehen, da es hier Kompetenzen gibt, die
noch starker mit Bremer Filmakteuren vernetzt werden sollen.

Neben Drehbuch und Stoffentwicklung kann es sinnvoll sein, sich als Standort
an der Finanzierung von Produktionen zu beteiligen, wenn Produzenten nach
Bremen gezogen werden und so entsprechende Regionaleffekte erzielt werden
konnen. Weiter bietet die Filmférderung Moglichkeiten, Produktionen von Radio
Bremen zu unterstiitzen.

Anlage
Liste der geforderten Projekte der Nordmedia mit bremischen Beziigen 2010 bis 2015
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